

СЕМЕЙНЫЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ

Ободов Владислав
ПД-1-20

Семья – это социум, в котором протекает жизнь человека. Поэтому семейные правоотношения всегда имеют некоторую протяженность во времени (месяцы, годы, десятилетия) в отличие от гражданских правоотношений, которые могут длиться дни, часы, минуты и даже секунды. В момент возникновения семейных отношений субъекты исходят из их *длящегося, устойчивого характера или бессрочности*. Так, при вступлении в брак, рождении ребенка или его усыновлении предполагается бессрочность возникающих в связи с этим правоотношений.

Однако существуют и срочные семейные правоотношения, но с длительным периодом их существования, например опека (попечительство) над несовершеннолетними детьми, в том числе при создании приемной семьи. Срочными также могут быть отношения, возникающие на основании договоров, алиментные обязательства.



Семейные правоотношения – это урегулированные нормами семейного права отношения, основанные на фактах брака, родства, усыновления (удочерения) или иных форм принятия детей на воспитание, субъекты которых связаны между собой взаимными правами и обязанностями, направленными на выполнение семьей своих основных социальных функций.



Семейные правоотношения состоят из трёх элементов:

- Содержание
- Объекты
- Субъекты

Субъектами семейных правоотношений являются исключительно физические лица, а также публичные образования и государство

Объектом являются действия людей, как их сознательная деятельность.

Содержание семейных правоотношений содержит в себе субъективные права и обязанности их участников.

Существует несколько оснований классификации семейных правоотношений:

По своему содержанию:

- имущественные
- личные неимущественные

По субъектному составу:

- простые (два участника, например, брак)
- сложные (три и более, например, дети и родители)

По степени индивидуализации:

- абсолютные, где только одна сторона индивидуализирована
- относительные, где поименно определены все участники правоотношения.



Возникновение, изменение и прекращение семейных правоотношений закон связывает с **юридическими фактами**.

Юридические факты представляют собой определенные **действия** субъектов семейного права, другие – **события**.

К **действиям** относятся вступление в брак, установление отцовства, усыновление.

К **событиям** (состояниям) относятся: родство, нетрудоспособность, нуждаемость и др.



Отличительные черты правоотношений

Общение лиц, связанных семейными узами, имеет свои нюансы. **Частная сторона детско-родительских или супружеских взаимоотношений государством практически не затрагивается.**

Права, возникающие между членами семей по отношению друг другу, неразрывно связано с личностью их носителя. Иными словами, эти права нельзя передать другому человеку.

Граждане по своему усмотрению вправе распоряжаться принадлежащими им семейными правами. Закон тем самым предоставляет самим членам семьи право решать, будут ли они осуществлять и защищать свои права и совершать для этого необходимые действия. Например, нетрудоспособные нуждающиеся родители, имеющие право на получение средств на содержание (алиментов) от своих совершеннолетних детей

Однако возможность выбора варианта поведения в семейных отношениях, свобода решать, осуществлять ли свое право или нет, не означает безграничную свободу, возможность нарушения закона, прав, свобод и законных интересов других членов семьи и иных граждан.

В СК РФ четко определено, что **семейные права охраняются законом**, за исключением случаев, если они осуществляются в противоречии с назначением



Защита семейных прав осуществляется в судебном и административном порядке.

Судебная защита семейных прав является **основной формой защиты**. Судебная процедура применяется при разрешении большинства семейных конфликтов, которые рассматриваются по нормам гражданского процессуального законодательства

Только суд может признать брак недействительным. Судом производится расторжение брака, если в семье есть несовершеннолетний ребенок. На основании решения суда осуществляется взыскание алиментов.

К **судебным органам**, защищающим семейные права граждан, относятся суды общей юрисдикции – **районные (городские) суды**.

Дела, возникающие из семейных правоотношений, могут быть также рассмотрены **мировыми судьями**.

Срок исковой давности на требования, вытекающие из нарушения прав в семейных отношениях, не устанавливается.

Органы опеки и попечительства как органы, **уполномочены защищать права и интересы несовершеннолетних детей**. Их участие **обязательно** и при исполнении решений судов о передаче или отобрании детей от родителей или других лиц. Органы опеки и попечительства вправе предъявлять иски в суд о лишении или об ограничении родительских прав и при других обстоятельствах

Защита семейных прав возможна различными способами:

- Путем признания права;
- Восстановления нарушенного права;
- Пресечения действий, нарушающих право и создающих угрозу его нарушения;
- Лишения или ограничения права одного члена семьи в интересах защиты несовершеннолетнего или нетрудоспособного члена семьи;
- Возмещения материального ущерба или морального вреда;
- Взыскания убытков и неустойки а также другими способами предусмотренными в конкретных статьях СК РФ.

